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Contre le luxe et le commerce : la rhétorique anti-commerciale de quelques utopistes au tournant du 19e siècle.

Pour Thomas More et ses héritiers, l’utopie repose sur une communauté d’êtres humains égaux et raisonnables, prêts à sacrifier le superflu au bien commun pour maintenir le bonheur collectif que doit garantir toute organisation sociale, conformément au droit naturel. Les utopistes du 18e siècle (tout comme John Milton qui considérait les classes bourgeoises comme les plus susceptibles d’atteindre la vertu) imaginent leurs sociétés idéales comme une classe moyenne unique qui n’est sujette ni à l’oisiveté coupable des aristocrates, ni à la charge de travail inhumaine et abêtissante des ouvriers. 

L’éthique puritaine du travail marque de son empreinte les conditions de vie utopiques (où tous travaillent modérément à la production de biens utiles) et explique la facilité avec laquelle les utopiens renoncent au luxe et à l’enrichissement personnel. Au tournant du 19e siècle, la révolution industrielle et l’expansion économique de la Grande Bretagne amorcent le mouvement qui propulse le pays au rang de première puissance mondiale - au prix de difficultés croissantes pour certaines catégories de population et de guerres commerciales pour la conquête de colonies lointaines, nouveaux marchés pour les pays d’Europe

Dans ce contexte, point de place pour le commerce et ceux qui l’incarnent, les marchands. Le négociant représente en effet ce qu’il est urgent de laisser à la porte des communautés idéales : le luxe qui engendre l’émulation sociale et la distinction par l’appropriation de biens superflus et est donc incompatible avec l’égalité de règle en utopies. Dans cet article, je me propose de présenter la rhétorique anti-commerciale de deux auteurs : William Godwin (Enquiry Concerning Political Justice, 1796) et le moins célèbre George Ellis (New Britain, 1820). 
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