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Résumé : 

Si l’on reconnaît aujourd’hui habituellement Emiliano Zapata et Francisco Villa comme deux figures mythiques de la Révolution Mexicaine de 1910 faisant partie du patrimoine historique des Mexicains, le processus de construction du mythe dont ils sont à l’origine est bien souvent méconnu. L’analyse de la publication des portraits de ces deux révolutionnaires dans la presse illustrée de Mexico pendant et après la guerre civile (1910-1940) permet d’approcher la construction visuelle médiatique de ces personnages mythiques et de comprendre en partie la complexité de cette entreprise. 
Contrairement à l’image d’un mythe positif que renvoient les médias actuels et les différents  usages des portraits de Villa et Zapata lors de multiples manifestations culturelles, l’étude de l’insertion des photographies des deux caudillos dans la presse de l’époque révèle un regard pour le moins ambigu, si ce n’est franchement hostile pendant les dix années du conflit. Au cours de la Post-Révolution, ce regard change progressivement, tout comme le discours politique vis-à-vis de ces deux hommes. L’utilisation commémorative des portraits de Villa et Zapata tend alors vers une exaltation croissante de leurs actes de guerre ainsi que de leurs personnalités. Au fil du temps, le mythe de Zapata et celui de Villa vont devenir indissociables de certains de leurs portraits. 

Cette communication cherche à montrer dans quelle mesure les photographies de ceux qui n’étaient encore que des héros en devenir dans les années 1910 permettent de consolider puis d’ancrer un mythe alimenté à la fois par la ferveur populaire et les discours officiels de la Post-Révolution. 
