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Descriptif du séminaire
Malraux aimait inventer des concepts tels que « métamorphose » ou « secte », et eut recours à plusieurs reprises à des néologismes comme « Antimémoires » ou « néocritique ». Aucun d’en eux toutefois n’eut le succès extraordinaire de « Musée Imaginaire », devenu par extension une formule dont on use pour désigner les œuvres picturales ou artistiques ayant compté dans l’imaginaire ou la production littéraire d’un écrivain – ainsi des volumes parus sur le Musée imaginaire de Diderot, de Balzac, de Proust, ou de Michel Butor. Il n’en va pas de même d’une autre locution, tout aussi importante pourtant : « homme précaire », employée dans le dernier essai de l’écrivain, publié de manière posthume très peu de temps après sa mort, sous le titre : L’Homme précaire et la littérature. Achevé dans la précipitation et composé d’intuitions fulgurantes mais parfois abruptes, nécessitant une lecture attentive, cet ultime essai est caractéristique au sein de l’œuvre malrucienne de ce qu’Edward Saïd a nommé late style. Il représente l’un des essais littéraires les plus puissants au XXe siècle, aux côtés de Clio de Péguy, de Situations I de Sartre, de La Littérature et le Mal de Bataille, ou d’En lisant en écrivant de Gracq. C’est à Malraux essayiste que nous nous intéresserons dans ce séminaire par une lecture approfondie du Musée imaginaire (dans sa version parue en poche en 1965) et de L’Homme précaire et la littérature (1977). Ce parallèle mettra en évidence le rôle central chez l’écrivain du Musée et de la Bibliothèque, à la fois en tant que concepts, qu’institutions, et que schème permettant d’appréhender l’espace mental au sein duquel se déploie notre relation aux œuvres, artistiques et littéraires. Il en résulte, nous le verrons, une pensée de l’art plus pénétrante et plus exhaustive que chez n’importe quel autre écrivain. 



Textes de référence
André Malraux, Le Musée imaginaire (version de 1965), Paris, Gallimard, coll. « Folio essais », 1996. 
André Malraux, L’Homme précaire et la Littérature (1977), éd. Christiane Moatti, Paris, Gallimard, coll. « Folio essais », 2010. 



Évaluation
A partir de la 5e séance, lundi 23 octobre, chacun choisira l’un des sujets proposés sur la liste publiée à l’adresse suivante : 
https://docs.google.com/document/d/1ufJZy_ZMTb1NrxnU0lrsujq-M_Uw8fN2n9bOsU50yO4/edit
Attention, n’ajoutez pas votre nom directement à la liste : envoyez-moi un email à mon adresse : jljeannelle@gmail.com en m’indiquant votre email et votre téléphone. Je remplirai le tableau au fur-et-à-mesure des demandes d’inscription que je recevrai. Inscrivez-vous au cours des premières semaines afin qu’il n’y ait pas deux personnes pour le même sujet. Chaque semaine, 3 ou 4 d’entre vous présenteront leur sujet en fin de séance sous forme d’un exposé de 10 minutes. 
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