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Séminaire Sciences et Techniques Auxiliaires M1HI0195 
Asie orientale contemporaine, 2024-2025, 1er semestre
La RPC de la fin du maoïsme aux années 1990 : un changement de régime ? 

Enseignant : Victor Louzon (victor.louzon@sorbonne-universite.fr)
Jeudi 16h-18h, Maison de la recherche, 28 rue Serpente, D323

Ce séminaire est organisé sur deux semestres. Le deuxième semestre, animé par Olivier Sibre, portera sur les grands enjeux géopolitiques de l’Asie orientale. Le premier semestre, animé par Victor Louzon, portera sur la genèse du régime chinois dans sa forme actuelle – un Parti-État léniniste ayant abandonné l’horizon révolutionnaire –, en interrogeant les transformations de la République populaire de Chine lors de la phase cruciale des « longues années 1980 », des lendemains de la mort de Mao Zedong (1976) au nouvel ordre qui se stabilise après les évènements de Tian’anmen (1989). Si l’angle retenu est principalement politique, on se penchera également sur les mutations sociales, culturelles et intellectuelles de la Chine post-maoïste. Les séances sont fondées sur une alternance entre des éléments de cours magistral et, d’autre part, la lecture et la discussion d’articles, d’extraits d’ouvrages et de sources. 
La connaissance du chinois n’est pas requise. Une connaissance sommaire de l’histoire politique de la Chine contemporaine est souhaitable. Les étudiants sans familiarité aucune avec cette histoire sont invités à lire au plus vite Alain Roux et Xiaohong Xiao-Planes, Histoire de la République populaire de Chine (2ème édition), Paris, Armand Colin, 2024.

Évaluation :
Chaque étudiante ou étudiant reçoit une note de participation orale (25% de l’évaluation). La participation orale prend en compte : la participation aux discussions hebdomadaires ; la présentation d’un des textes du programme de lecture ; le rôle de discutant d’un des textes du programme de lecture. Toutes les semaines, avant la veille du séminaire à minuit, chaque étudiante ou étudiant poste sur Moodle ses réflexions sur l’un des textes de la séance au moins. 
Chaque étudiante ou étudiant remet une note de recherche (75% de l’évaluation) sur le sujet de son choix, situé dans le cadre général du cours et ayant fait l’objet d’une discussion préalable avec l’enseignant. La note de recherche doit traiter d’une question historique précise et se fonder sur une documentation diverse et à jour. Votre tâche est de confronter différents points de vue sur le sujet et de défendre votre propre position d’une manière équilibrée et argumentée. L’usage de sources primaires, traduites ou non, est recommandé. La note doit comprendre une bibliographie et des références détaillées aux travaux cités et utilisés. Elle fait entre 8 et 12 pages en Times 12, interligne simple. Le sujet doit être fixé pour la semaine 6 et la note rendue la dernière semaine de cours. 

Plan indicatif (un thème peut correspondre à plus d’une semaine) 

Thème 1 : Successions

Joseph Torigian, Prestige, Manipulation, and Coercion: Elite Power Struggles in the Soviet Union and China after Stalin and Mao, Yale University Press, 2022, chapitres 1, 4 et 5.

Thème 2 : La fin de la lutte des classes 

Felix Wemheuer, A Social History of Maoist China. Conflict and Change, 1949-1976, Cambridge University Press, 2019, chapitre premier. 

Daniel Leese et Amanda Shuman (dir.), Justice After Mao. The Politics of Historical Truth in The People’s Republic of China, Cambridge University Press, 2023, chapitres 4 et 5.

Thème 3 : Juger l’Ancien Régime ? 

Alexander Cook, « China’s Gang of Four Trial: The Law v. The Laws of History », dans Jens Meierhenrich and Devin O. Pendas (dir.), Political Trials in Theory and History, Cambridge University Press, 2017, p. 263-294. 

Susanne Weigelin-Schwiedrzik, « In Search of a Master Narrative for 20th-Century Chinese History », The China Quarterly, 2006, n°188, p. 1070-1091. 

Thème 4 : « Dégel de l’intelligence »

Cheng Yingxiang, Dégel de l’intelligence en Chine, 1976-1989 : quatorze témoignages, Gallimard, 2004, p. 167-197 et 277-317. 

Thème 5 : Réinventer l’autoritarisme 

Thème 6 : Une nouvelle économie politique 

Thème 7 : La recomposition des normes de genre 

Thème 8 : Fièvre culturelle et renaissances spirituelles 

Thème 9 : Répertoires contestataires  

Thème 10 : Adieu à la révolution

Thème 11 : Résilience autoritaire et usages du passé maoïste 
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